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Vorbemerkung: 

Die Prüfungsaufgabe umfasst 18 Seiten. Prüfen Sie die Aufgabe auf Vollständigkeit, und 

beanstanden Sie fehlende oder unleserliche Seiten sofort bei der Aufsicht!  

 

Lösungen auf dem Konzeptpapier werden nicht gewertet. 
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Teil  I: Schuld- und S achenrecht 25 Punkte 
 
Aufgabe 1 1 Punkt 
 
 Was versteht man unter  Geschä ftsfähigkeit? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 2 1 Punkt 
 
 Wer ist b eschränkt geschä ftsfähig? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 3 2 Punkte 
 
 Begründen Sie bei folgenden S achverhalten, ob ein nichtig es, 

schwebend unwir ksames oder wir ksames Rechtsgeschäft vor liegt! 
 
3.1 Die 16-jährige Auszubildende Pia benutzt ihre Ausbildungsvergütung zum Kauf 

eines Motorrollers. 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
3.2 Der 17-jährige Klaus kündigt ohne Absprache mit seinen Eltern seinen 

Arbeitsvertrag zum nächstmöglichen Termin, der zuvor mit Zustimmung seiner 
Eltern zustande gekommen war. 
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Aufgabe 4 2 Punkte 
 
 Geben Sie für folgende Rechtsge schä fte an, ob die se wir ksam, nichtig 

oder anf echtbar sind! 
 
 Begr ünden Sie Ihre Antwort!  
 
4.1 Der Kauf eines Grundstücks wird per Handschlag besiegelt. 
 

                                

                                

                                

                                

                                
                                

                                

                                

                                

 
4.2 In einem Kaufvertrag wird der tatsächliche Preis der Ware in Höhe von 

2.000 EUR versehentlich mit 200 EUR ausgewiesen. 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 5 6 Punkte 
 
 Geben Sie an, welche Vertrag sart in den folgenden Fä llen vorliegt! 
 Nennen Sie dazu  jeweils den entspr echenden Paragrafen! 
 
5.1 Steuerberater Schön beauftragt Malermeister Bunt die Geschäftsräume zu 

renovieren. 
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5.2 Steuerberater Schön erkältet sich und lässt sich vom Arzt behandeln. 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
5.3 Mandant Bernd Bier schließt mit der Brauerei einen Vertrag über die Nutzung 

einer eingerichteten Gaststätte für die Dauer von 5 Jahren gegen Zahlung von 
2.000 EUR pro Monat. 

 
                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 6 6 Punkte 
 
 Mandant Wissbegierig, Geschäftsführer einer GmbH, wünscht Auskunft über 

die Verjährungsfristen. 
 
 Besti mmen Sie in folgenden Fällen die Dauer der Verjähru ng mit 

entspr echender Paragrafenangabe und das Ende der Verjährungsfrist! 
 
6.1 Forderung aus einer Warenlieferung, fällig am 8. Nov. 2011. 
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6.2 Verjährung eines Urteils: Hauptverhandlung am 6. März 2012, 
     rechtskräftig am 30. Apr. 2012 
   (keine zukünftig fällig werdende regelmäßig wieder-

   kehrende Leistungen) 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 7 3 Punkte 
 
 Welche Wirkung haben folgende S achverhalte auf die Verjähr ungsfrist? 
 
7.1 Schuldner zahlt einen Teilbetrag 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
7.2 Höhere Gewalt 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
7.3 Außergerichtliches Mahnschreiben 
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Aufgabe 8 4 Punkte 
 
 Auszubildende Steffi kauft für sich privat im Computergeschäft BitMax ein fa-

brikneues Notebook. Weil es ein Sonderangebot ist, begrenzt der Händler die 
Gewährleistungsfrist auf ein Jahr. 

 
8.1 Nehmen Sie Stellung zur Gewährleist ungsfrist von einem Jahr! 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
8.2 Nach drei Monaten stellt Steffi einen gravierenden Mangel am neuen 

Notebook fest. 
 

Erklären Sie in di esem Zusamme nhang den Begri ff der 
Beweislastum kehr mit der Nen nung d es Zeitraums!  
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Teil  II: In vestition und Finanzierung 18 Punkte 
 
Aufgabe 9 10 Punkte 
 
 Es liegt folgende vereinfachte Bilanz der Xtra-GmbH zum 31. Dez. 2012 vor: 

 

Aktiva                                             (in EUR) Passiva 

Grundstücke und Gebäude 1.500.000 Gezeichnetes Kapital 1.350.000 

Geschäftsausstattung 700.000 Gewinnrücklagen 100.000 

Wertpapiere des AV 150.000 Rückstellungen 200.000 

Forderungen 300.000 Langfristige 
Verbindlichkeiten 

800.000 

Kasse/Bank 100.000 Kurzfristige 
Verbindlichkeiten 

300.000 

 2.750.000  2.750.000 

 
9.1 Was bedeuten die Begriffe „Finanzier ung “ und „Investition “ bezogen auf 

eine B ilanz? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
9.2 Ermi tteln Sie den Wert der  jeweiligen Finanzierung sart der Xtra-GmbH! 
 
 a) Außenfinanzierung:  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 b) Fremdfinanzierung: 
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 c) Offene Selbstfinanzierung:  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
9.3 Zur Finanzierung benötigt die Xtra-GmbH einen Betriebsmittelkredit in Höhe 

von 75.000 EUR.   
 
 Die folgenden Vermögensgegenstände stehen zur Kreditsicherung zur 

Verfügung.  
 
 Nennen Sie den F achbegri ff der jeweiligen Kreditsicher ung! 
 

 a) Grundstücke und Gebäude: 

 
                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

 b) Geschäftsausstattung: 

 
                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 

 c) Wertpapiere des Anlagevermögens: 
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 d) Forderungen: 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
9.4 Bei welcher Kreditsicherungsm ög lich keit wird der Begri ff 

„Besitzkonstitut “ verwendet? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 10 4 Punkte 
 
 Kreuzen Sie  jeweils die zwei zutre ffenden Finanzierung sarten an! 
 

Sachverhalt 
Finanzierungsarten 

Innen- 
Finanz. 

Außen- 
Finanz. 

Eigen- 
Finanz. 

Fremd- 
Finanz. 

Kunden leisten Anzahlungen     

Eine KG nimmt einen 
Kommanditisten auf 

    

Eine AG gibt Industrie-
obligationen aus 

    

Ein Handelsbetrieb bildet 
eine Rückstellung 
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Aufgabe 11 2 Punkte 
 
 Bei welcher Bürg scha ft sart verzichtet der Bürge auf die Einrede der 

Vorausklage?  
  
 Welcher Vorte il ergibt sich daraus für den Gläubiger? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 12 2 Punkte 
 
 Was versteht man unter „Sale-and-Lease-Back “? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 



 -10- 

Teil  III: Arbeitsrecht und soziale Sicherung 17 Punkte 
 
 
Aufgabe 13 5 Punkte 
 
 Ulrike Unglücksrabe arbeitet seit dem 1. März als Kauffrau in einem großen 

Möbelmarkt. Am Ende der ersten Arbeitswoche verunglückt sie auf dem 
Heimweg. Sie muss für zwei Wochen ins Krankenhaus. Die 
Krankenhauskosten werden von der gesetzlichen Unfallversicherung 
übernommen. 

 
13.1 Wer ist der Träger der Versicher ung?  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
13.2 Wer zahlt die Beiträge zu dieser Versicher ung?  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
13.3 Wie nennt man d as Verfahren, welches zur Finanzier ung der Beiträge 

angewendet  wird?  
 

                                

                                

                                

                                

                                

 
13.4 Wonach richtet sich die Beitragshöhe?  
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Aufgabe 14 8 Punkte 
 
 Beurte ilen / B eantworten Sie nachstehende Sachverhalte / 

Frageste llungen aus dem Arbeitsr echt! 
 
14.1 Steuerberater Wunderlich stellt Frau Morgenschön zum 1. Juni 2012 als 

Sachbearbeiterin ein. Eine Probezeit wurde nicht vereinbart. Frau 
Morgenschön war ihre Schwangerschaft im Zeitpunkt des Arbeitsbeginns nicht 
bekannt. Steuerberater Wunderlich kündigt Frau Morgenschön am 14. Juli 
2012 fristgerecht zum 30. Aug. 2012. 

 Am 24. Juli 2012 übergibt Frau Morgenschön dem Steuerberater Wunderlich 
ein Schreiben, in welchem sie Herrn Wunderlich die vom Arzt festgestellte 
Schwangerschaft mitteilt.  
 

 Ist die fristgemäße K ündigung d es Steuerberaters Wunder lich noch 
 wirk sam?  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
14.2 Welche Voraussetz ungen mü ssen vor liegen, damit eine K ündigung n ach 
 dem K ündigung ssc hutzg esetz (KSchG) sozia l unger echtfertigt ist?  
 (3 Nennungen) 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
14.3 Innerhalb welcher Frist ka nn ein Arbeitnehmer Kündigungs schutzklage 

erheben , falls er seine K ündigung für sozia l unger echtfertigt hält?  
 Welch es Gericht ist s ach lich und ört lich zuständig? 
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Aufgabe 15 4 Punkte 
 
 Wann (genau es Datum) muss  in den folgenden Fällen die K ündigung   
 spät estens zugegangen sein?  
 Geben Sie die entsprechende gesetz liche Regel ung an! 
 
15.1 Frau Dreyer ist seit dem 1. Apr. 2009 als Steuerfachangestellte in der Kanzlei 

Meier ununterbrochen beschäftigt. Im Januar 2011 wurde sie 42 Jahre alt. 
Zum 1. Febr. 2012 möchte sie eine neue Stelle antreten und daher ihr 
Arbeitsverhältnis zum 31. Jan. 2012 auflösen. 

 
                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
 
15.2 Herr Heinrich (46 Jahre alt), der seit 9 Jahren in der Bäckerei Krug angestellt 

ist, soll zum 31. August 2012 gekündigt werden. 
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Teil  IV: Handels- und Ge sellschaftsrecht  40 Punkte  
 
 
Aufgabe 16 4 Punkte 
 
 Nennen Sie vier Fi rmengrund sätze!  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
Aufgabe 17              8 Punkte 
 
 Überprüfen Sie, ob und wenn ja, welche Kaufmann seigenscha ft in 

folgenden Fä llen gegeben ist! 
 
 Geben Sie bi tte die entspr echende Rechtsgr undlage an! 
 
17.1 Private Wirtschaftsschule von Herrn Dipl.-Kfm. Akkurat, der selbst keinen 

Unterricht erteilt und 30 hauptamtliche Lehrer beschäftigt. 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
17.2 X-tra SteuerberatungsGmbH 
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17.3 Weingutbesitzer Süffig, der ausgedehnte Weinberge besitzt und den Ertrag in 

 einer eigenen Kelterei zu Wein verarbeitet, wobei eine HR-Eintragung 
 unterstellt ist. 

 
                                

                                

                                

                                

                                

 
17.4 Die zahnärztliche Gemeinschaftspraxis mit 10 Angestellten und einem Umsatz 

 von 1,5 Mio. EUR.  
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Aufgabe 18 8 Punkte 
 
 Durch welche Merkmale unter scheiden sich Personengese ll scha ften von 
 Kapitalg esellschaften? 
  
 Nennen Sie gegenüberste llend vier Unterscheid ung skriterien! 
 
 

Personengesellschaft Kapitalgesellschaft 

  

  

  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 -16- 

Aufgabe 19 6 Punkte 
 
 Elvira Kugel ist angestellte Verkäuferin beim Sportgeschäft „Karin Dreisprung 

e. K.“. Ihr ist allgemeine Handlungsvollmacht erteilt worden. Elvira Kugel 
nimmt ohne Wissen ihrer Chefin folgende Rechtshandlungen vor. 

 
 Entscheiden Sie, ob Elvira Kugel folge nde Rechtsgeschäfte vornehmen 
 dur fte! 
  
 Begr ünden Sie bi tte Ihre Ent scheid ung und geben Sie die betre ffenden 
 Paragrafen an! 
 
19.1 Ankauf eines Postens Auslaufmodelle von Sportschuhen Marke „WM 2010“ 

zum Preis von 8.000 EUR. 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
19.2 Aufnahme eines Darlehens der Prontobank zur Finanzierung des Kaufs der 

Sportschuhe. 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
19.3 Übertragung der allgemeinen Handlungsvollmacht wegen Arbeitsüberlastung 

auf die Mitarbeiterin Susi Schlau. 
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Aufgabe 20 4 Punkte 
 
 Veronika Sandalus e. K. betreibt ein Schuhgeschäft. Da sich Frau Sandalus 

mit ihrer Prokuristin Claudia Krone zerstritten hat, widerruft sie in einem 
gemeinsamen Gespräch mit Frau Krone am 12. Juni 2012 die erteilte Prokura. 
Dieser Widerruf wird am 10. Juli 2012 in das Handelsregister eingetragen und 
bekannt gemacht. Weitere Mitteilungen wurden nicht vorgenommen. 

 
 Frau Claudia Krone schließt dennoch am 1. Juli 2012 für das Schuhgeschäft 

mit dem Zulieferer Schmierer einen Kaufvertrag über Damenschuhe im Wert 
von 100.000 EUR ab. 

 
20.1 Ist Claudia Krone berechtigt, den Kaufvertrag abzus ch ließen?  
 
 Bi tte begr ünden Sie Ihre Antwort und geben Sie die entspr echende 
 Rechtsgr undlage an! 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
20.2 Ist Veroni ka Sandalus zur Zahl ung d es Kaufpreises verpf lichtet? 
 
 Bi tte begr ünden Sie Ihre Antwort und geben Sie die entspr echende 
 Rechtsgr undlage an! 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
Aufgabe 21 2 Punkte  
 
Wodurch unter scheiden sich "Geschä ftsf ührung" und "Vertretung" 
voneinander? 
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Aufgabe 22 8 Punkte 
 
22.1 Nennen Sie drei Vorte ile der D eckung von zu sätz lichem Kapitalbedarf 
 durch Aufnahme ein es st illen G esell scha fters!  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
22.2 Nennen Sie die Formen einer st illen G esell schaft und geben Sie die 

jewe ilige Eink unft sart an!  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
22.3 Wie wird eine stille Gesell schaft gegr ündet? 
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
22.4 Wie wird der stille Ge sell schafter am  Gewinn und Verlust bete iligt?  
 

                                

                                

                                

                                

                                

                                

                                

 
 
 
 

Ende der Aufgaben 
 

 


